
DOCUMENTE REFERIIOARE LA PREOŢII ROMÂNI DIN 
BIHOR IMPLICAŢI IN EVENIMENTELE DIN TIMPUL 

RĂSCOALEI LUI HOREA 

de 
GHEORGHE GORUN 

Comemorarea bicentenarului răscoalei lui Horea în toamna anului 1984 a constituit o 
bunll ocazie pentru reluarea cercetllrilor referitoare la acest eveniment de mare însemnlltate 
din istoria poporului român. Alllturi de lucrllrile fundamentale ale acad. David Prodan1 şi 
acad. Ştefan Pascu2, au văzut lumina tiparului, atît în anul 1984, cit mai ales în cei unnlhori, 
o mulţime de contribuţii istoriografice şi literare, a căror valoare poate fi apreciată în funcţie 
de informaţia documentară inedită pe care o contin, sau a interpretărilor - eventual noi - pe 
care le avansează. Nu putem să trecem cu vederea faptul că marea lor majoritate au un 
caracter ocazional, festivist, şi care, în loc să contribuie la clarificarea unor aspecte ale 
răscoalei, mai mult încurcă prin lipsa unei metode ştiinţifice şi al unui aparat critic serios. 

În ciuda celor 200 de ani scurşi de la răscoală şi a cercetărilor serioase ce au fost 
întreprinse de foarte mulţi istorici români şi străini timp de mai bine de un secol şi jumătate, 
sîntem încă departe de epuizarea izvoarelor documentare ale răscoalei lui Horea. Dovadă 
concludentll, volumele de documente din seria Izvoarelor dscoalei lui Horea apărute sub 
redacţia acad. Ştefan Pascu, precum şi numeroasele documente publicate în ultimii ani în 
revistele de specialitate. Acestora le alăturăm, în cele ce urmează, 11 documente inedite 
referitoare la preoţii români din comitatul Bihor implicap în evenimentele din toamna anului 
1784, desc.operite de noi în arhive din Ungaria. 

Primele două documente sînt în legătura cu conscrierea populafiei proiectată de Iosif al 
Ii-lea, ce urma să înceapă la 1 noiembrie 1784 şi deschid seria propiu-zisă a documentelor 
publicate acum pentru prima dată. Episcopul Petru Petrovici îi scrie la 11 septembrie 1784, 
din Oradea, protopopului din Tăgădău, Mihai Popovici, comunicîndu-i iminenta conscrierii 
ce urma să fie făcută de armată pentru a preîntîmpina eventuale fraude, precum şi 
instruqiuni pentru uzul preoţilor pe timpul efectuării conscrierii. Ordonă, în mod special, ca 
fiecare preot să documenteze vîrsta celor recenzaţi prin consemnările din protocoalele 
botezului, lucru nemaiîntîlnit pînă atunci. În eventualitatea că datele din protocoalele 
botezului nu erau completate, preoţii urmau să le consemneze pînă la începerea conscrierii. 

A doua scrisoare a episcopului Petru Petrovici este datată 14 octombrie 1784 din Arad şi 
adresat! aceluiaşi protopop. Conţine precizlri referitoare la intenţia proiectatei conscrieri, 
pe care o consideră ca o viitoare binefacere pentru coreligionarii săi. Prin urmare, dispune 
ca preoţii din sate să-i liniştească pe ţărani - tulburaţi de obicei cu asemenea ocazii -
precizînd că această conscriere va contribui la uşurarea sarcinilor iobăgeşti. Această 

1 D. Prodan, RAscoala lui Horea, 1-11, EdituraŞtiin1ificll şi EnciclopeJicll, Bucureşti, 1979; edi!ia li-a 1984 
2 Ştefan Pascu, Revolujia popularA de sub conducerea lui Horea, Editura Militară, Bucureşti, 1984 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



232 Gheorghe Gorun 2 

precizare, fileul! din sugestie imperiaHl, va avea, dupl cum vom vedea în cele ce urmea:zl, 
urmlri funeste în conditiile izbucnirii răscoalei lui Horea. 

La 21 noiembrie '1784, morarul domenial din Beliu, Szatmui Iosif, dl în faţa 
provizorului domeniului Beliu, Hrabovszki Iosif, o declaraţie în care afirmi el protopopul 
Mihai Popovici din Tăgădău a primit o scrisoare în care se scria el dupl anul nou iobagii 
români vor fi militarizaţi, urmînd a fi conscrişi de ofiţerii armatei imperiale şi scutiţi de 
sarcinile iobăgeşti (doc. nr. 4 ). Despre scrisoare Szatmui Iosif a auzit de la ţăranii veniţi la 
Qtoarl şi care comentau ştirea. Faptul în sine nu ar fi slîmit mare vîlvă în alte condiţii, dar în 
noiembrie 1784, în plini desfllşurare ·a răscoalei lui Horea, cînd autorit!ţile clutau 
instigatori la rlscoală peste tot, dar mai ales în ţinuturile limitrofe ale răscoalei cum era şi 
ţinutul Beliului, s-au luat imediat măsuri. Au fost arestaţi de cltre armatl trei preoţi: 
protopopul din Tăgădău, Mihai Popovici, Popa Zaharia din Bochia şi Vasile Ştefanovici din 
Mărluş. 

În 23 noiembrie 1784, la doul zile de la consemnarea delaţiunii morarului din Beliu, cei 
trei preoţi români din sudul Bihorului erau deja la Oradea, unde au fost anchetaţi de vice 
judele nobiliar Kovacs Mihai, sub acuzaţia de a fi flcut publici ştirea falsl a militarizării 
iobagilor după conscrierea din 1784. Cele trei procese verbale de anchetl sînt publicate 
acum pentru prima oară (doc. nr. 6-8), şi demonstreazl tlrl putinţă de tlgadl el, nevinovaţi 
fiind, au fost fllcuţi ţapi isplşitori. 

Popa Zaharia din Bochia, dar slujind şi în Botfei, declari deschis el tiranii se temeau de 
conscriere el va fi urmat! de sporirea sarcinilor ioblgeşti. Drept pentru care el s-a vlzut 
obligat să le spunl că episcopul a mai scris &l această conscriere va servi spre uşurarea 
sarcinilor şi, prin urmare, i-a îndemnat sl se recenzeze cu toţii. Tot Popa Zaharia este acela 
care a intuit mecanismul răspîndirii zvonului militarizării tăranilor, declarind el ţăranii, 
auzind el conscrierea va fi flcut! de militari, au crezut - au spus-o chiar în fata lui - el vor 
fi militarizaţi. Ceea ce este foarte plauzibil, întrucît tiranii nu aveau de unde şti motivele 
pentru care împlratul a încredinJat armatei efectuarea conscrierii. 

Preotul din Mărluş, Vasile Şefanovici, declari în linii mari aceleaşi, negînd în plus el ar 
fi primit o scrisoare pe care ar fi adus-o Paul Ianc, straja din Mlrluş. De fapt, anchetatorul 
renunti la aceast! pist! a scrisorilor "secrete", foarte frecvente în epoci şi care nu au dus 
nicăieri. Nici Vasile Şefanovici nu a spus oamenilor că vor fi militarizaţi, ci numai el 
episcopul a dispus să pună la dispoziţie ofiJerilor conscriptori protocoalele botezului, 
procedură nemaiînlîlnit! cu alte ocazii. 

Interogatoriul decisiv în afacerea preoţilor din protopopiatul Beliului este acela al lui 
Mihai Popovici, protopopul din Tăgădău, care pune la dispoziţia anchetatorului scrisorile 
episcopului Petru Petrivici, ca acte justificative. Lipsa de culpl a protopopului şi, implicit, a 
subalternilor sli este evident!. Şi popa Mihai atribuie răspîndirea zvonului în rîndul 
ţărănimii faptului că aceştia au fost frapaJi de termenul "conscriere militari" din scrisoarea 
episcopului. 

Cu toate el lipsa de vinovlJie a celor trei preoţi a fost evident! - alte probe care si-i 
glseascl vinovaJi nu s-au găsit - ei n-au fost totuşi eliberaţi. La 25 noiembrie 1784 juzii 
localităţilor Beliu, Tăgldău, Bochia, Mărăuş şi Şiad, aparţinltoare de protopopiatul 
Deliului, scriu prin preotul Ioan Opriş din Beliu episcopului Petru Petrovici, rugindu-l să 
intervin! P-entru eliberarea pe chezlşie a celor trei preoţi, Jlranii fiind convinşi el sînt 
nevinovaJi3• Dacă nu se poate obţine eliberarea lor pe chezăşia comunitlJilor pe care le 

3 Documentul este publicat în Ed. I. Gllvănescu, Mlirturll romilne~l 1n eparhia Aradului 1n veacul al 
XVIII-iea, Arad, 1940, p. 38-39 
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reprezintă, juzii insistă ca măcar să fie transferaţi la curtea episcopali pînă cînd ''va fi 
incviziţie pentru ei", întrucît în închisoarea comitatului "în gre robie slot închişi". 

Îngrijorat de soarta subalternilor săi, episcopul Petru Petrovici intervine, la 28 noiembrie 
1784, pe lingi vice comitele comitatului Bihor în favoarea acestora ( doc. nr. 9). Episcopul îi 
justifică pe cei trei preoti scriind că ei au procedat în spiritul ordinelor sale, care au fost în 
conformitate cu dispoziţiile lui Iosif al II-iea şi, prin urmare, cere a fi informat asupra 
situaţiei lor. Nu ştim ca scrisoarea din 28 noiembrie 1784 a episcopului Petrovici sll fi 
primit imediat un răspuns de la vice comitele bihorean Betlthy. Ştim însă că acesta s-a 
grăbit să informeze Consiliul Locumtenenţial despre arestarea celor trei preoţi, încă în 23 
noiembrie 1784, în aceeaşi zi în care ei au fost anchetaţi de către Kovacs Mihai în 
închisoarea din Oradea (doc. nr. 5). Cu acelaşi raport a înaintat şi procesele verbale de 
anchetă ale preoţilor suspecţi, cerind şi instrucţiuni pentru viitor. De asemenea, mai ştim el 
încli în ianuarie 1785 se mai purta corespondenţă asupra competenţelor juridice în care 
cădeau cei trei incriminaţi pe nedrept, dar care, în condiţiile destlşurării răscoalei lui Horea 
erau priviţi drept instigatori la răscoală. 

La 20 noiembrie 1784 în piaţa din Vaşcău, protopopul din Beiuş a fost nevoit sll dea 
citire unei scrisori a vice comitelui substitut al Bihorului destinat! pacificilrii spiritelor 
înfierbîntate de rllscoala lui Horea a ţăranilor din împrejurimi. Cu aceastll ocazie au fost 
arestaţi ţăranul Irimic Ciocan din Budureasa şi preotul din Leheceni, Popa Iov, care nu au 
ezitat să-şi spună părerea despre scrisoarea citită de protopop. 

Istoriografia noastră cunoaşte - trunchiat -declaraţia tlcutl cu acest prilej de Popa Iov 
graţie faptului că procesul verbal de anchetă a preotului din Leheceni (doc. nr. 10) a fost 
văzut de Nicolae Densuşianu în arhiva comitatului Bihor pe vremea cînd acesta se glsea la 
Oradea (1879-1880)4• Numai el primul monograf român al rllscoalei lui Horea n-a folosit în 
întregime documentul, iar pe cel de-al doilea - declaraJiile a doi martori oculari ai 
întîmplării (doc. nr. 11)- nici nu l-a cunoscut. Din acest motiv le publicăm acum, pe 
amîndouă, integral. 

Conştient de gravitatea declaraţiei sale din piaţa Vaşcăului din iiua de 20 noiembrie 
1784, cu ocazia anchetei destlşurate în Vaşcllu la 30 noiembrie 1784, Popa Iov simuleazl 
ci nu-şi mai aduce aminte de nimic întrucît a fost beat şi, prin urmare, i-a înjurat numai pe 
răsculaţi. Temîndu-se de represiune, neagă totul. Ceea ce omeneşte, este explicabil. 

Însă la 2 decembrie 1784, juratul Varasdy Adam din Vaşcău, îi audiază pe notarul din 
localitate, Csedtl Iosif şi pe paznicul Teodor Bălaj, martori oculari ai întîmpllrii. Primul 
declară că l-a auzit pe Popa Iov spunînd "lasă să-l ardă (griul -n. n. O. G.) săracii, pentru 
că ard sudoarea lor de sînge, munca lor". Această versiune a fost apoi acceptat! de 
autorităţi, ca fiind mai aproape de adevăr şi vehiculată pînl în faţa Consiliului 
Locumtenenţial. Mult mai agravantă este declaraţia tăcutl de Teodor Bllaj, care afirma el 
Popa Iov ar fi spus "să-i aducă Dumnezeu aici pe acei hof i, pentru că dacă mai bine ou 
va fi, mai rău nu poate să fie şi dacă au ars griul, lasă să-l ardă, pentru că fi 8fa al lor 
a fost, mai bine să-l ardă decît acei domni răi şi nepăsători să trăiască din el". Cu toate 
că cei doi martori au recunoscut că Popa Iov era în acel moment beat, trebuie sl admitem 
totuşi el o asemenea declaraţie, flcutl în public, nu poate proveni dintr-o stare etilici, cit 
dintr-o situaţie socială extrem de gravă .• Ea exprimă, oricum, aderenţa preotului din 
Leheceni la cauza rlscoalei lui Horea. 

4 N. Densuşianu, Revolutiune11 lui Horia in Transilvania fi Ungaria, 1784• 1785, Bucureşti, 1884, p. 288. 
Vezi în acest sens şi Oh. Gorun, Documente bihorene relative la rilscoala lui Horea, în Crlsla, XIV, 
Oradea, 1984, p. 108 nota 12 
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Spaţiul tipografic nu ne permite acum să publicăm în continuare toate documentele 
referitoare la preotul din Leheceni, Popa Iov. Cazul său va ajunge pînă la împăratul Iosif al 
II-iea şi va sf'll'şi prin a fi eliberat din închisoare în primăvara anului 1785, în abnosfera de 
amnistie generali ce s-a instaurat după înăbuşirea răscoalei. 

DOCUMENTE 
1 

Binecucemice protopoape, noao iubite 
1784 septembrie 11, Oradea 

Chesaro crlliasca şi apostoliceasca mărimea sa au voit a porunci noao supt vlleatul 1784 
luna lui avgust 16 zile cum că sl arltlm voao binecucemicilor protopopi, iarl voi tuturora 
parohialnicilor preoţi, clei va fi conscripţia cu comisie de militari sau de c:,aste întîiea zi în 
luna lui noiembrie împreună cu tisturi de vanneghie (adecl a sl conscribllui sufletele 
tuturora) pentru care cu acei comisarlşi şi tisturi sl puteţi umbla tlrl toatl îndoiala prin 
toate casele din ce mai mari pini cele mai mici care vor fi în popoarele voastre, iar aceasta 
şi în protocoalele botezului cu treabă buni să arlltaţi care de cîfi ani vor fi, prin aceasta 
poruncim şi rămînem 

tn Oradea-Velenta 11 zile luna 
lui septembrie an'ul 1784 

Al binecucemiciei tale 
Bine voitoriu 

Petru Petrovicl m. p. 
Episcop 

P(ost) s(criptum). P"'ml la mai sus numita vreme toţi preoţii pot glta protocalele ca 
acuma mulţi pot cădea la nenorocire şi lipsire de popoare, cari nu vor arlta protocoalele 
scrise cu rinduiall buni, arltaţi voi tuturor parohialnicilor preoţi sl scrie şi aceastl poruncă, 
unde şi alte porunci au scris cum sl nu poatl rlspunde că nu s-au arilat şi aceasta lor. 

Verso: Binecucemicului Kir Mihai Popovici protopopul Luncii noao iubitului sl să dea 
tnTlgldău 

(Original, Magyar Orszagos Leveltar Budapest (Arhiva Naţională Ungari Budapesta, în 
continuare A. N. U. ), Helytart6tanacs leveltara (Arhiva Consiliului Locumtenenţial, în 
continuare A. C. L. ), C. 44, (Dep. pol. corn.) 1784, fond 290, f. 135-136) 

2 
1784 octombrie 14, Arad 

Binecucemice pări,tte protopoape noao iubite 
Chesaro-crliascl şi apostoliceascl mlirimea, ar fi înţeles ci oarecineva s-ar fi pus 

împotriva, pentru conscripţia, pentru aceea veţi fi dator la toate satele a publicllui preoţilor 
sl arate creşcinilor să nu sl teamă ce slobodă sl scrie toate sufletele, pentru a lor bine, şi 
pentru a lor uşorare, şi nu vor fi atătea greutlţi pe oameni, cu care cu graba să puteţi 
publicălui şi creşcinilor tuturor arăta şi rlmîn 

În Arad în 14 octombrie 1784 

Binecucemiciei tale 
Binevoitor 

Petrovici m. p. 
Episcop 

Verso: Binecucemicului protopopului Beliului Kir Mihai Popovici noao iubitului sl sl 
dea 

lnTăgldlu 
(Original, A. N. U., A. C. L., C. 44 (Dep. pol. corn.), 1784, fond 290, f. 133-134; sigiliu 

ceară roşie) 

3 
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1784 noiembrie 17, Arad 
Excelsum Consilium Locumtenentiale Regium! 
/ .. ./ Retulit praeterea ordinarius quoque processus Boros Jenoviensis iudicialium, eiatis 

oppidi Baros Jeno fungentem parochum non unitum Nicolaum Popovits inter sui ritus 
homines palam, et publici sparsisse, se nempe ah ilustrissime domine episcopo Aradiensi 
Petro Petrovits (quod tamen de vira hoc pro nune Varadini abscute ne a longe supponunus) 
literatoriam accepisse commissionem, ut si, sic dictus Hora seditionis Transylvanica 
antesignamus ad se diverterit eundem comiter, ac hospitaliter excipiat. Ut ut autem faJse 
haec per repetitum praesbyterum publicari supponemunus attamen res pessimae sequelae 
est, cum populus hic praeiudiciis plenius seductorem illum vei eo amplius recepturus, 
secuturusque provideatur, quod eidem sui ritus etiam episcopum adstipulari cognoscat. 
Dignetur proin excelsum Regium Locumtenentiale Consilium mature in salutem status 
publici evigilare, episcopos graeci ritus ad instrumendos suos parochos disponere, ac 
nostrom auxilium gratiose admaturare, si enim et minim sustemus ne ultimo excic.Jio concti 
pareamus. 

Eiusdem excelsi Consilii Locumtenentialis Regii 
humillimi 

Universitas comitatus Aradinum 
E particulari congregatione 17w=. 
novembris 1784 Aradini celebratae 
/ .. ./ 
(Original, A. N. U., A. C. L., C. 44 (Dep. pol. corn.), 1784, fond 290, pachet 151, f. 

84-87; sigiliu ceară roşie) 
4 

1784 noiembrie 21, Deliu 
Alăbb irt praesentibus adom tudtăra mindeneknek, a kiknek illik, hogy az malomba az 

orlo emberektiil kozonsegessen beszelni hallottam majd beli, majd tagad6i emberektUI, 
hogy a tagad6i olâh schismaticus esperesnek olyan levei jott volna, mellyben irva vagyon 
hogy uj esztendo utăn mind militarisoknak kelletik lenni, az embereket pedig conscribălni 
fogjak a tekintetes nemes militianak tisztyei, kikkel velek jarni fog hă.zra a helyseg papja es 
a hol olyan gyermek talaltatik , ki meg alkalmatlan a fegyver viselesre, tsak ugyan adnak 
neki fegyvert, az olyan a melt6sâgos urasăgnak tsak egy rhennes forintot fog fizetni egyebb 
szolgalattal tartozni nem fog, amidon egyszer alkalmatos leszen a fegyver viselesre, akkor a 
forintot sem fogja fizetni. Ktilănăssen egyet sem tudok meg nevezni ki beszellette, nemis 
tartottam rea szămot, mivel nem gondoltam hogy kerdeztessen valaha e dologrul. Mellyrtll 
adom ezen hiteles attestatumomat, mellyet ha szilkseges leszen le ten hittel is erăsitteni kesz 
vagyok. Signatum Bell die 21 l!. novembris 1784 

Szatmari Joseff 
Melt6săgos urasag beli malom mestere 

Coram nobis Josepho Hrabovszki m. p. 
Episcopali provisore 

Christian Weister m. p. 

(Original, A. N. U., A. C. L., C. 44 (Dep.pol. corn.), 1784, fond 290, pachet 151,f. 144) 
Subsemnatul dau de ştire prin prezenta tuturor cărora li se cuvine, că am auzit la moară, 

din discuţiile obişnuite între oamenii veniţi să macine, apoi de la oamenii din Beliu şi 

Tăgădău, că protopopul român schismatic din Tăgădău ar fi primit o scrisoare în care este 
scris că după anul nou toată lumea va trebui să fie militarizată, iar pe oameni îi vor conscrie 
ofiţerii onoratei şi nobilei armate, cu care preotul din localitate va merge din casă în casă cu 
ei şi unde vor găsi copii din aceia care nu sînt potriviţi să poarte armele, le vor da arme 
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într-adevăr, iar acela va plăti înălţatei stăpîniri numai un florin renan şi nu va datora alte 
servicii, apoi cînd va fi apt să poarte arme, atunci nu va mai plăti nici acel florin. Nu pot sli 
numesc în mod special pe nici unul care a vorbit (în acel mod), nici nu le-am dat atenţie 
pentru că nu m-am gîndit că voi fi întrebat vreodatli despre această treabă. Despre care dau 
acest atestat legal, pe care, dacă va fi nevoie, sînt gata să-l întliresc şi prin jurămînt. Semnat 
în Beliu, la 21 noiembrie 1784 

În faţa noastră Hrabovszki Iosif m. p. 
Provizor episcopal 

Christian Weister m. p. 

Szatmari Iosif 
Meşter morar al înaltului domeniu din Beliu 

5 
1784 noiembrie 23, Oradea 

Excelesum Consilium Regium Locumtenentiale Hungaricum ! 
Hoc momento resignati mihi sunt tres popae graeci ritus non uniti per statum militarem, 

ad reprimendam plebis n,multuationem commendatum in detentionem ea de causa sumpti, 
quod sermonibus suis ad populum habitis ansam tumultibus dedissent, et cum cursor 
ordinarius hoc instanti discedat, nec tantum tempus mihi suppetebat ut acta meritum 
praestatae imputationis tangentia describi curare potuissem, idea eadem acta in vicem 
informationis, in origine humillime advolvo et penes eorundem remissionem ordines per 
excelsum Consilium Regium eatenus gratiose expediri supplico,quid cum praeattactis popis 
agendum sit, id una demisse insinuando, quod esto quidem benigna nonnalis resolutio 
regia, popas graeci ritus non unitos, non nisi aresta episcopi sui detinendos praecipiat, în 
peculiari tamen ista casu, praefatos popas absque vinculis, în honestiori nobilium aresta, 
usque ulteriorem excelsi Consilii Regii dispositionem detineri commiserim. Signaturo 
Varad Olaszi 23inovembris 1784 

Excelsi Consilii Regii 
servus humillimus 

Ioannes Beothy m. p. 
Vice comes Bihariensis 

Verso: Excelso Consilia Regia Locumtenentiali Hungarico a vice comite Bihariensi 
Budae Ex officio 

Vice comes comitatus Bihariensis demiese infirmat: per statum militarem pro 
reprimendo tumultu în finibus Transylvaniae ex parte huius comitatus in exenbiis stantem, 
tres popas non unitos resignatos esse, de quibus penes originalium actorum submissi nam 
uberiones ordines expetui de dato 23li novembris 1784 

(Original, A. N. U., A. C. L., C. 44 (Dep. pol. corn.), 1784, fond 290, pachet 151, f. 
153) 

6 
1784 noiembrie 23, Oradea 

Anno 1784 die 23! novembris in oppido Varad Olaszi peractum est benevolum examen 
Zachariae popae, popae Bokiaiensis 

1 st Kinek hivjak kendet, s hova vaio ? 
Ad t .lllll Popa Zaharie a nevem, Bokian lakom, s Botfejen is szolgâlok. 
2~ Miert fogtâk meg kendet ? 
Ad 2.lllll Nem tudom miert, hanem azt hallom valami beszedekert. 
3st Mit beszeltett kend, s kivel ? 
Ad 3ium En egyebet nem beszelettem, hanem a protopopa parancsolatya szerent a 

nepnek publikaltam, hogy a militaris conscriptio ki fog jonni, s a lelkeket adgyâk ki, el ne 
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tagadjak, melyre azt emberek mondvan, hogy ha conscriblilyak, sokkal nagyobb teher fog 
reăjok hărulni, azt publicaltam, hogy a pilspok aztis meg irta, hogy ezen conscripti6 sokkal 
nagyobb konyebsegekre fog szolgalni. 

4Q Hăt azt miert publikalta a nepnek, hogy ennek utanna milităr:isok lesznek ? 
Ad 4Y!ll Nem publicaltam, hanem minekutanna az aradi protopopa Pera nevu a pUsptik 

levelet nekilnk a vegett oszve gyilltt papoknak publicalt volna, melyben emlekezet vagyon, 
hogy militaris conscripti6 fog lenni, az emberek kivUrill meg halottak, hogy a militaris 
conscripti6n11 jott a parancsolat, azert magok kozt en elottemis azt beszelettek, de hat 
ugymond mi is mind militarisok leszilnk. 

Per Michaelem Kovacs m. s. 
Vice iudicem nobiliorum 

(Original, A. N. U., A. C. L., C. 44 (Dep. pol. corn.), 1785, fond 290, pachet 151, f. 148) 

În ziua de 23 noiembrie 1784 este luată, în tîrgul Oradea-Olasig mărturia benevolă a 
preotului din Dochia, Popa Zaharia. 

l. Cum te numeşti dumneata şi de unde eşti ? 
La l. Numele meu este Popa Zaharia, locuiesc în Dochia şi slujesc şi în Boftei. 
2. De ce te-au prins pe dumneata ? 
La 2. Nu ştiu de ce, dar am auzit că pentru cîteva vorbe. 
3. Ce ai vorbit dumneata şi cu cine ? 
La 3. Eu nu am vorbit altceva, ci am făcut cunoscut poporului, după porunca 

protopopului, că va sosi conscrierea militară şi să dea cîte suflete sînt, să nu le nege, la care 
oamenii au spus că dacă îi conscriu (pe toţi) le va reveni o povară şi mai mare, am publicat 
şi aceea că episcopul a scris că această conscriere va servi la şi mai mare uşurare a lor. 

4. Dar de ce ai publicat şi aceea că după aceasta vor fi militari ? 
La 4. Nu am publicat (aşa ceva), ci după ce protopopul din Arad, pe mame Pera, ne-a 

publicat nouă, preoţilor adunaţi pentru aceasta, scrisoarea episcopului, în care este amintit 
faptul că va fi o conscriere militară, oamenii de afară au auzit că a sosit porunca pentru 
conscrierea militară şi au vorbit între ei, chiar şi în prezenţa mea, cll deci noi toţi vom fi 
militari. 

Prin Kovacs Mihai m. p. 
Vice jude nobiliar 

7 
1784 noiembrie 23, Oradea 

Anno 1784 die 23ilnovemhris in oppido Va.rad Olaszi peractum est benevolum examen 
Basilii Stefanovics popae Marusiensis. 

12. Kinek hivjăk, s hova va16? 
Ad lllm Stefanovics Vaszilie a nevem, Marusi olăh pap vagyok. 
22. Kik altal, es miert fogattatott el ? 
Ad 2llm Nem tudom, hanem azt hallom, hogy a conscriptioert fogtak meg. 
32. Mit predikalottal tehat az embereknek ? 
Ad J!!!!l En egyebet nem predikalottam, csak a mire a protopopank Popa Mihaly tanitott, 

hogy tudniillik a pilspok azt parancsolta, hogy a protocolumokat ele adjuk a conscriptor 
tiszteknek, es azt embereknek publicalyuk, hogy ezen conscripti6 nem terhekre, hanem 
nagyobb konyebbsegekre fog lenni. 

42. Ennek elotte ket vagy harom hettel micsoda currenst vitt kendhez a marusi strazsa 
Jank Pali? 

Ad 4lllll Semmi currenst nem hozott. 
52 Hat miert publikalta a nepnek azt, hogy militarisok lesznek es tobbet egy rhennes 

forintnal az urasagnak nem fognak fizetni. 
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Ad 5um. Nem publikaltam. 
Per Michaelem Kovacs m. p. 

Vice iudicem nobiliorum 
(Original, A. N. U., A. C. L., C. 44 (Dep. pol. corn.), 1784, fond 290, pachet 151, f. 

149) . 
În anul 1784, ziua 23 noiembrie în tîrgul Oradea-Olosig este lualll mllrturia benevolli a 

lui Vasile Ştefanovici, preotul din Mlirăuş. 
l. Cum te numeşti şi de unde eşti ? 
La l. Numele meu este Vasile Ştefanovici şi sînl preotul român din Mllrlluş. 
2. De către cine şi pentru ce ai fost prins ? 
La 2. Nu ştiu, dar am auzit că am fost prins din cauza conscrierii. 
3. Deci ce ai predicat oamenilor? 
La 3. Eu nu am predicat altceva decîl ce ne-a învllJat protopopul nostru Popa Mihai, 

anume că episcopul a poruncit să dăm protocoalele ofiJerilor conscriplori şi sl publicăm 
oamenilor că această conscriere nu va fi spre împovărarea, ci spre uşurarea lor. 

4. Înainte de aceasta cu două săptămîni ce fel de scrisoare Ji-a adus dumitale straja din 
Mărlluş, Paul Ianc ? 

La 4. Nici un fel de scrisoare. 
5. Anmci de ce ai publicat poporului că vor fi militari şi că nu vor plllti stllpînirii mai 

mult de un florin renan ? 
La 5. Nu am publicat. 

Prin Kovâcs Mihai m. p. 
Vice jude nobiliar 

8 
1784 noiembrie 23, Oradea 

Anno 1784 die 23il novembris in oppido Varad-Olaszi peractum est examen Michaelis 
Popa, protopopa Tagadoiensis. 

111. Kinek hivjâk, s hova val6 ? 
Ad 1 wn Popa Mihalynak hivnak, Tagad6i protopopa vagyok 
242 Miert fogattatott el, s ki altal ? 
Ad 2Ym Belben levă major ur altal fogatattam el a militaris conscriptioert. 
311. Mit predikallot kend a nepnek ezen conscriptio irant ? 
Ad 3wn Minek utanna pilsoktlnk eo nagysagatul ezen ide rekesztett levelet vettem volna, 

hogy tudnia illik az emberek a conscriptiorul, mely militaris altal fog vegben vitebli, meg 
ne ijedjenek, hanem a lelkeket valjak ki, mert ennekutanna konyebsegek lesz, es ezen 
conscriptio nem nehezsegekre, hanem konyebbsegekre fog szolgâlni, en ezen parancsolatot 
a papoknak ki adiam, es az embereket ugy informaltam. 

4111. Hat azt miert publikalta, hogy uj esztendo ulan mind militârisok lesznek, es eo 
felsege ad azoknak, akik alkalmatosok lesznek a fegyver viselesre ? 

Ad 4wn En azt nem publicaltam, hanem az emberek azon tltkoztek meg hogy a ptlspok 
leveleben a militaris conscriptiorul vagyon emlekezet. 

511. Hat hutta szamtart6 Fejer Mikl6s haza.ban mieri beszelette azt, hogy eo felsege a 
conscripti6 a.hal nem akar egyebet, hanem hogy minden conscribalt ohih katona lesz, es az 
urasagnak csak egy forintot fog fizetni ? 

· Ad 5Ym Tagadom, ezeket nem beszelettem. 
Per Michaelem Kovacs m. p. 

Vice iudicem nobiliorum 

(Original, A. N. U., A. C. L., C. 44 (Dep. pol. corn.), 1784, fond 290, pachet 151, f. 
151) 
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Anul 1784 ziua 23 noiembrie în tîrgul Oradea-Olosig este luată mărturia popii Mihai, 
protopopul din Tăgădău. 

1. Cum te cheamă şi de unde eşti ? 
La 1. Mă cheamă Popa Mihai şi sînt protopop în Tăgădău. 
2. Din ce cauză ai fost prins şi de către cine ? 
La 2. Am fost prins de maiorul din Beliu, pentru conscrierea militară. 
3. Ce ai predicat dumneata poporului în privinţa acestei conscrieri '! 
La 3. După ce am primit scrisoarea anexată aici de la înlilţimea sa episcopul nostru, 

adică oamenii să nu se sperie de conscriere, care va fi slivîrşitli de către militari, ci să declare 
sufletele (existente), pentru că după aceea le va fi mai uşor, eu am dat aceastll poruncă 
preoţilor, iar pe oameni i-am informat în acest fel. 

4. Dar de ce ai publicat că după anul nou toţi vor fi militari şi că majestatea sa va da 
arme acelora care vor fi apţi să poarte arme ? 

La 4. Eu aşa ceva nu am publicat, dar oamenii au fost frapaţi de faptul că în scrisoarea 
episcopului este vorba de conscrierea militară. 

5. Dar în casa perceptorului hutei (de sticlă), Fejer Nicolae, de ce ai spus cli prin 
conscriere maiestatea sa nu doreşte altceva decît ca fiecare român conscris să fie soldat, şi 
că (ei) vor plăti stăpînirii numai cite un florin ? 

La 5. Tăgăduiesc, aşa ceva nu am spus. 
Prin Kovacs Mihai m. p. 

Vice jude nobiliar 
9 

1784 noiembrie 28, Arad 
Spectabilis, ac perillustris domine ordinarie vice comes, domine mihi peculiariter 

colendissime ! 
/ .. ./ 
Insperatum nuncium accepi ritus mei protopresbyterum Beliensem cum nonnulis 

parochis exeo incaptivatos haberi, quod acceptis in merito conscriptionis ad exigentiam 
benignae dispositionis regiae a me ordinibus, idem protopresbyter, ac subalterni parochi ad 
morem gerendum benignae ordinationi regiae creditum sibi populum exstimulaverit. 
Dignetur ergo spectabilis eadem dominationi vestra quid in re subversetur me quantocius 
informare. Unica enim ea incaptivationis ratione stante, ut pro futuro eadem sua maiestas 
sacratissima mecum ah omnibus per me, mihique subalterni cleri altissimorum iussorum 
regionum publicatione clementer dispensare velit suplex exorare necessitabat. Quam 
proinde expetitam informationem praestolaturus, penes mei, meorumque commendationem, 
expertis favoribus commendaturus,iugi cum cultu manco. 

Spectabilis, ac perillustris dominationis vestrae 
Aradini die 28il novembris 1784 

obligatissimus servus 
Petrovics Episcopus m. p. 

(Original, Hajdu-Bihar megyei leveltar Debrecen (Arhiva judeţului Hajdu-Bihar 
Debrecen R. Ungară, în continuare A. J. H. B.), fond Bihar megyei kozgyiilesei iratok 
(Actele congregaţiei comitalului Bihor), dos. IV. A. 11/1, Acta emeritorum magistratualium 
et advocatorum, fa<;cicol I, nr. 17, f. 81) 

10 

Benevolum examen 
Anno 1784 die 3()ll novembris in oppido Vaskoh institutum. 

1784 noiembrie 30, Vaşcău 

I~ Kinek hivnak, hova va16, hany esztendtis, micsoda valhisu, feleseged, gyermeked 
vagyon? 
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Ad 1m Popa Iovnak hivnak, Lehetsenyi popa vagyok 43. esztendt>s, gt>rog nem unitus 
valhist tartok, fele~gem s gyennekeim vagynak. 

211 Miert fogtak meg ? 
Ad 2m Nem tudom miert. fogtak meg. 
32 E foly6 holnapnak 2oil napjan, midiin belenyesi protopopa tekintetes substitutus vice 

ispany ur levelet a vaskohi piaczon olvasta, micsoda beszedeket ejtenel ? 
Ad 3m Amidon protopopa azon levelet publicalta, jelen voltam, de en scnkit se nem 

szinam, se rosszat nem sz6llottam, hanen csak azt mondonam, hogy az isten verje meg 
azokat a tolvajokat. 

411 Vald meg igazan, mert te azt felelt61 protop6panak hogy had egessek szegenyek, 
mert az ok veres verejtekeket az ok munkajokat egettek ell ? 

Ad 4fil Egyebet nem mondottam, csak hogy tolvajok vagynak, s nagyon reszeg voltam. 
511 Honnan tudod te aztat, hogy azok tolvajok es mi okbul mondhattad te aztat ? 
Ad 5m SenkitUl nem halottam, csak reszegen mondottam. 
611 Ismet vald meg igazan, mert akik hallottâk szemedbe fognak mondani ? 
Ad 6m Nem tudom mit beszellettem, mert nagyon reszeg voltam. 
711 Voltfil e volt fogva ? 
Ad 7m Soba sem. 
Signatum ut supra 

Per Adamum Varasdy m. p. 
Iurassorem 

Verso: Benevola fassio Popa Iov Lehetsenyiensi 
(Original, A. J. H. B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV. A. 11. l., 

fascicol 11-1/c, f. 287) 

Mărturie benevolă 

Anul 1784 ziua 30 noiembrie în tîrgul Vaşcău 
l. Cum te cheamă, de unde eşti, cîţi ani ai, ce religie, soţie şi copii ai? 
La l. Mă cheamă Popa Iov, sînt popă în Leheceni, am 43 ani, ţin religia greco-neunită, 

am soţie şi copii. 
::2.. De ce te-au prins ? 
La 2. Nu ştiu de ce m-au prins. 
3. În ziua de 20 a lunii curente, cînd protopopul din Beiuş a citit în piaţa de la Vaşcău 

scrisoarea respectabilului domn vice comite substituit, ce fel de cuvinte ai scăpat ? 
La 3. Cînd protopopul a publicat acea scrisoare, am fost prezent, dar nu am înjurat pe 

nimeni şi nici nu am spus ceva rău, ci am spus numai că dumnezeu să-i bată pe acei hoJi. 
4. Recunoaşte cinstit, pentru că tu ai răspuns protopopului că lasă să le ardă săracii, 

pentru că ard sudoarea lor de sînge, munca lor. 
La 4. Altceva nu am spus decît că sînt hoJi şi am fost foarte beat. 
5. De unde ştii tu că ei sînt hoţi şi din ce motiv ai spus tu aceea? 
La 5. Nu am auzit de la nimeni, am spus numai, beat fiind. 
6. Recunoaşte din nou, în mod cinstit, pentru că cei care au auzit ce ai spus ţi-o vor 

spune în faţă. 
La 6. Nu ştiu ce am vorbit pentru că am fost foarte beat. 
7. Ai fost vreodată prins ? 
La 7. Niciodată. 

Semnat la Vaşcău ca desupra 
Prin Varasdy Adam m. p. 

Jurat 
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11 
1784 decembrie 2, Vaşcău 

Anno 1784 die 2.il. decembris in oppido Vaskoh peracta est sequens magistratualis 
inquisitio. 

De eo utrum? 
l g_ Tudgya e tanu Popa Iov lehetsenyi papp mitsoda elletil ember ? . 
2g_ Tudgya e, lana e, vagy hallota e a tanu november havanak 2oik napj4n mikor 

belenyesi protopopa tekintetes substitutus vice isp4ny ur levelet a vaskohi piaczon olvasta, 
az alatt a lehetsenyi papp minemtl beszedet ejtett ? 

Primus testis Josephus Csedti oppidi Vaskoh notarius, catholicus annorum 28 adiuratus 
examinatus fatetur. Ad 1m Sokszor tapasztaltam hogy ha meg reszegedik oly parazna 
veszekedti ember, kivel senki egy hazba bekessegbe meg nem maradhatt, tsunya 
karomkodasa miatt, es igy Ad 2m A midtin belenyesi protopopa tekintetes substitutus vice 
ispany ur levelet publicalta halottam ttille ezen sz6kat mondani: had egessek szegenyek, 
mert az tik veres verejtekket, es az tik munkajokat egetik ell. 

Secundus testis Theodorus Balas vigil opidi Vaskoh graeci ritus non unitus, annorum 
circiter 50 adjuvatus examinatus fatetur. Ad 1m Ezen papnak cselekedeteit ttibbsztir latv4n 
j61 esmertisek, mert mind reszegen, mind j6zanon oly parazna, kihez hason16t nehez latni, 
tsunya istent karoml6 reszegeskedti ember. Ad 2m Akkori alkalmatossagaval jelen voltam, 
amidon azon levelet belenyesi protopopa olvasta, az alan halottam lehetsenyi papttll ezen 
sz6kat kiabalni: hogy hozza ell az Isten ide azon tolvajokat, mivel ha jobb nem lesz, 
roszszabb nem lehet, es ha el egettek a buzat, had egessek mind hogy ugyis ovek volt, 
jobb inkabbegesseki ell mind sem azon huz6 von6 rosz urak eljenek belole. 

Signatum Vaskoh ut supra 
Per Adamum Varasdy m. p. 

lurassorem 
Verso: lnquisitio magistratualis in causa Popa Iov Lehetsenyiensis 

(Original, A. J. H. B., fond Actele congregatiei comitatului Bihor, dos. IV. A. 11. l., 
fascicol 11-1/C, f. 289) 

Anul 1784 ziua 2 decembrie, în tîrgul Vaşcliu este luatli urmlitoarea investigaţie 
magistratuală. 

l. Ştie martorul ce fel de viaţă duce preotul din Leheceni Popa Iov ? 
2. Ştie, a văzut sau a auzit martorul în ziua de 20 noiembrie, cînd protopopul din Beiuş a 

citit în piata din Vaşcău scrisoarea respectabilului domn vice comite substitut, ce fel de 
cuvinte a scăpat preotul din Leheceni '! 

Primul martor, Csedti Iosif, notarul tîrgului Vaşcău, catolic, de 28 ani, a depus mărturie 
sub jurămînt. La l. De multe ori am constatat că dacă se îmbată este un om atît de obscen şi 
certăreţ, încît nu se poate sta cu el într-o casă în pace, din cauza înjurăturilor sale urîte. La 2. 
În timp ce protopopul din Beiuş făcea publică scrisoarea respectabilului domn vice comite 
substitut, am auzit de la el aceste cuvinte: lasă să-l ardă săracii, pentru că ard sudoarea 
lor de sânge, munca lor. 

Al doilea martor, Bălaj Teodor, paznic al tîrgului Vaşcău, greco-neunit, de aproximativ 
50 de ani a depus mărturie. La l. Văzînd de multe ori faptele acestui preot, ele îmi smt 
binecunoscute, pentru că atît beat, cît şi treaz, este atît de obscen, încît este greu sli mai 
găseşti unul ca el; este un om care înjură urît de dumnezeu şi este beţiv. La 2. Cu acea 
ocazie am fost prezent cînd protopopul din Beiuş a citit acea scrisoare; în acel timp am auzit 
pe preotul din Leheceni strigînd aceste cuvinte: să-i aducă Dumnezeu aici pe acei hoti, 
pentru că dacă mai bine nu va fi, mai rău nu poate să fie şi dacă au ars griul, lasă să-l 
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ardă pentru că şi aşa al lor a fost, e mai bine să-l ardă decit acel domni riU şi 
ner,ăsători să trăiască din el. 

Semnat la Vaşcău ca deasupra. 
Prin Adam Varasdy m. p. 

Jurat 
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